阿胶缘何频频涨价

本报记者 祝



春节前后,传统滋补品 进入销售旺季,阿胶再次迎 来调价窗口期。国内一线阿 胶企业纷纷调整产品价格, 继东阿阿胶率先宣布上调阿 胶出厂价19%之后,同仁堂 等也相继跟进。

近年来,阿胶一直"涨"声不断。进入 2014年以来,阿胶块零售价整体提价幅 度高达30%。业内人士分析称,驴皮原 料采购成本上升,阿胶品牌集中度高、议 价能力强,保健品市场整体价格趋涨成为 助推阿胶价格扶摇直上的原因。

原料供应吃紧,采购成本上升

据卓创资讯统计,2011年以来,阿胶 需求量每年以近300吨的速度递增,2013 年总需求量近4000吨,阿胶消费供不应求 的局面较为严峻。作为阿胶主要原料的驴 皮资源供应吃紧,原材料供给不足是阿胶 价格走高的首要原因。东阿阿胶在今年1 月中旬发布的价格调整公告中表示,此次 提价主要是因为"作为阿胶主要原料的驴 皮资源呈持续萎缩态势,导致公司的驴皮 采购成本不断上升"。

驴皮原料的供应为什么吃紧?

驴的养殖周期较长,产业链尚不完 善,导致其市场价值较其他牲畜偏低,农 户饲养积极性不高。国家统计年鉴数据 显示,近年来全国毛驴的存栏量一直呈下 降趋势,截至2012年仅有636万头,较之 1998年下降了三分之一以上。一方面毛 驴存栏量逐渐减少,另一方面下游企业的 需求却在增加,这一变化成为驴皮价格上

2014年以来,阿胶块零售价整体提价幅度高达

国内一线阿胶企业纷纷调整产品价格

东阿阿胶率先宣布阿胶 出厂价上调 19% 终端零售价每斤约为 1300元 3 阿胶 8 同仁堂阿胶终端零售价目前 HOU HO 已达每斤**898元** 涨幅高达 **30%**

涨的关键因素。自2006年以来,驴皮的 价格涨幅达40倍左右。

从行业历史看,阿胶行业最初的发展 主要受制于产能而不是驴皮。当时市场对 阿胶的认同度很高、需求大,但产能低。现 在,随着多家药企布局阿胶产业,其产能在 理论上已不受限制,实际上却受制于原材 料。因为养驴的经济效益还不如养牛羊, 从目前的情况看,阿胶行业的原材料供应 问题未来3至5年不可能得到缓解,要想阿 胶行业产能得到进一步释放,必须使驴皮 供应突破瓶颈。为此,一些阿胶生产企业 已经开始有所动作。例如,东阿阿胶为保 证阿胶产品的道地品质,促进阿胶行业的 可持续发展,已率先在全国布局原料示范 基地,一方面利用资金和网络的优势,加大 驴皮收购的力度,另一方面投入大量人力、 物力、财力,改良毛驴品种,改进毛驴饲养 技术,调动农民饲养毛驴的积极性。

长期关注阿胶行业的中投顾问研究 总监郭凡礼认为,阿胶生产与原材料相关 度高,原材料价格上涨必然引起阿胶价格 上涨,使整个产业的发展受到制约。短期 来看,原材料价格上涨会稀释企业利润, 但从长期来看,有望撬动上游的产业链条 逐渐完善。养驴的人多了,阿胶行业才会 有充足的原料供应。

严肃地告诉张建霞,需要割掉69%的肝

脏,且无法完全排除意外情况。在医生

的努力下,肝移植手术取得了成功。一

个月后,公公的病情有了很大好转。张

建霞身上挂着胆汁引流袋、弯着腰,一脸

蜡黄地回到娘家静养,此时才知道女儿

捐肝的亲娘心疼地大哭一场。张建霞

说,手术后恢复的日子是非常难熬的,常

常疼得整晚睡不着,几次回到301医院

老、爱亲、救亲的人间大爱。2008年,张

建霞在"感动行唐十大孝子"评选活动

中,高票当选"十大孝子"之首,行唐县精

神文明建设委员会为她颁发"孝义之家"

光荣區。30多家媒体先后报道了张建

霞捐肝救公公的事迹,在社会上引起热

张建霞以实际行动谱写了孝老、敬

住院复查。

烈反响。

品牌集中度高,定价能力较强

一边是价格看涨,一边是需求不减。 中国保健协会保健品市场工作委员会秘 书长王大宏认为,作为一般消费品,阿胶 价格持续上涨,反映的是市场不断增长的 消费需求。

阿胶食用价值、药用价值被越来越多 消费者接受,资料显示,2013年,东阿阿 胶已成为全国中药行业的最大品种。"在 保健品市场上,东阿阿胶、同仁堂的市场 占有率很高,品牌积淀深厚,定价能力自 然就强一些。"王大宏表示,较之虫草、人 参等传统滋补品,阿胶本身的性价比很 高,尽管价格上涨,但由干没有更好的替 代产品和替代品牌,阿胶价格一直维持在 高位,提价对于市场的冲击较为有限。"东 阿阿胶价格调整后,按照日均服用6克计 算,日服用成本约为16元,与其他滋补品 相比,仍然极具性价比优势。"东阿阿胶相 关负责人在接受记者采访时表示。

阿胶涨价之后,消费者又作何反应? 在 北京多家药店记者发现,几大知名品牌阿胶 都已换上涨价之后的价签,东阿阿胶500克 售价约为1300元,同仁堂阿胶500克售价 为898元。相反,一些中小品牌的阿胶价格 则变化不大,甚至还在春节、元宵节期间推

出促销活动。王府井医药商店销售人员告 诉记者,从近期销售情况看,传统品牌的阿 胶销量最好。"涨价了,老百姓心里肯定不愿 意接受,但阿胶质量很重要,哪怕多花钱也 得买大品牌的。"市民肖先生表示。

值得注意的是,由于制作工艺受专利 保护,阿胶生产的传统配方目前仍掌握在 少数大企业手中,如复方阿胶浆就是东阿 阿胶独家保护品种,也是国家秘密技术产 品,中小企业很难获得核心配方,这也抬 高了行业市场进入的门槛。"对于阿胶产 业来说,需要引入更加充分的市场竞争。" 王大宏说,只有进入市场的产品和品牌越 多,消费者的选择空间越大,才能为阿胶 产品打开降价空间。

保健品滋补品整体价格趋涨

保健品市场上,阿胶涨价并非个例。 随着人们对保健品需求的快速增长和消费 的逐渐刚性化,近年来保健品市场发展势 头十分迅猛。中国社会科学院此前发布的 《中国保健食品产业发展蓝皮书》显示,我 国保健食品的产业规模已超过2600亿元, 一直呈稳步增长的发展态势。

市场需求的扩大助推了保健品整体 价格的提升,近年来,人参、虫草、血燕等 传统保健品的价格均呈扶摇直上之势。 以虫草为例,青海省冬虫夏草协会秘书长 赵锦文介绍说,2013年各个规格冬虫夏草 的价格,较上年平均提高了20%左右;而 来自中国中药协会数据也显示,产地为东 北的64支规格红参,2013年整体价格的 涨幅超过50%。"中医药健康服务业中发 展势头最猛的当属保健品行业,关注度较 高的阿胶、片仔癀等一类中药保健品频频 涨价。"卓创资讯分析师王敏告诉记者。

尽管保健品市场整体价格趋涨,但阿 胶的涨价周期、涨价幅度一定程度上还是 超出了人们的预期。采访中多位专家均 提到,未来保健品的提价空间会越来越 小,依靠提价换取经营效益对企业长期发 展不利。郭凡礼建议,对于资源型的阿胶 企业来说,面对原材料短缺、价格高企的 市场行情,除了产品提价,根本出路是拓 展上游养殖产业,增加驴皮供应,削减生 产成本,加大科技投入研发新产品。

元宵节33个城市空气重度污染

本报北京2月15日讯 记者沈慧报道:环保部有关 负责人今天向媒体通报,受不利气象条件及元宵节烟花 爆竹燃放影响,2月14日,33个城市发生重度及以上污 染。与13日相比,重度污染城市增加了16个。

据了解,开展空气质量新标准监测的161个城市 中,14日22时有57个城市PM25小时平均浓度大于150 微克每立方米(PM25日均标准值为75微克每立方米), 为重度及以上污染。其中,北京、天津、石家庄等23个城 市PM2.5小时平均浓度大于250微克每立方米,为严重

2月14日是北京市五环内允许燃放烟花爆竹的最后 一天,烟花爆竹燃放较为集中,18时至23时,PM25小时 平均浓度呈逐渐升高趋势,18时为287微克每立方米, 23时达到501微克每立方米,空气质量为严重污染。

这位负责人表示,16日大气扩散条件较差,天津和 河北北部为轻至中度污染,北京和河北中南部以重至严 重污染为主。17日,大气扩散条件维持较差,但局部地区 可能降雪,有利于污染物清除,河北北部以良至轻度污染 为主,北京以重度至严重污染为主,天津及河北中南部为 轻至中度污染。

教育部部署春季开学工作 确保贫困学生不因经济困难失学

本报北京2月15日讯 记者韩秉志报道:教育部 近日发布通知,要求各校做好春季开学工作,保障教职 员工及时到岗,并确保学生按时返校、不因家庭经济困 难而失学。

通知要求,及时全面落实开学条件保障。各地各校 要结合实际,全面梳理排查各项开学条件保障情况,突 出问题导向,深入查找问题,实行台账管理,采取有效 措施及时解决,坚决杜绝因办学条件不足或不到位而影 响正常开学。

通知还指出,按照此前《教育部2014年工作要 点》的部署,各地要结合实际确定新学期重点工作,着 力改善薄弱学校基本办学条件,加快推进中小学学籍系 统建设和应用, 健全小升初制度, 大力推进义务教育均 衡发展;及早部署和全力做好高校毕业生就业创业工作。

通知强调,严格禁止违规违纪办学行为。要认真执 行和落实中央关于转变作风、厉行节约、反腐倡廉等-系列新规定新要求,严格规范办学行为,坚决治理和严 肃查处乱办学、乱招生、乱收费, 以及极少数教师存在 有偿补课、伤害学生等社会高度关注、群众反映强烈的 突出问题;全面推行校务公开,让办学行为在阳光下运 行;对违规违纪行为要发现一起、查处一起、通报一 起,不搞例外,不姑息迁就。



张建霞:

儿媳捐肝救公公

献肝脏的手术方案最终定了下来。医生

2007年4月的一天,河北省行唐县 龙州镇西关村村民张建霞的公公王振龙 被确诊为肝癌,必须做肝脏移植手术, 301 医院的医生说,因为等不到肝源,只 有选择亲属做活体肝移植。遗憾的是, 王振龙的两个儿子都因为与父亲血型不 同,不能做手术。一家人正濒临绝望时, 儿媳张建霞说,"我和公公都是〇型血, 用我的肝!"

对于张建霞的提议,公公、婆婆、丈 夫都表示反对。婆婆当时就掉了泪,"建 霞,你有这个心我就知足了,怎么能用你 的肝?不行!"公公王振龙说,"我宁可不 治了,也不能让刚生了孩子的儿媳捐肝 啊!"张建霞红着眼圈说,"爹、娘,别人能 捐,俺就能捐。俺爹在,咱这一家人就是 团圆的,再苦也是幸福的。如果俺见死 不救,爹不在了,俺一辈子难受。"

在张建霞的一再坚持下,为公公捐

李国峰:

盲人孝子感亲恩

他是盲人,本身就需要人来照顾,但 却克服了常人无法想象的困难,在"黑 暗"中通过听觉、触觉来了解世界,不仅 学会了生活技能,还学会了做生意、拉板 胡……。几十年来,他用孝心为自己的母 亲营造着幸福、安宁的生活。他,就是宁 夏回族自治区固原市西吉县田坪乡庙山 村村民、"盲人孝子"李国峰。

庙山村是一个偏僻的小山村。3岁 那年,李国峰不幸患上眼病,家人抱着他 到处寻医问药,但始终没能治好。两年 后,这个年仅5岁的孩子失明了。

1966年,李国峰11岁时,身患重病 的父亲去世了。乡亲们纷纷伸出援助之 手,帮李国峰家干农活、喂养牲畜。但懂 事的李国峰却认为,靠乡邻的帮助维持生 计不是长久之计。他对母亲说,"我有两 只手,可以干活,照顾妈妈。"

李国峰开始学做饭,他摸索着从面袋

两年……,不知洒落过多少水和面,手不知 被烫伤过多少次,他终于学会了做饭。母 亲患有关节病,行动不便,李国峰就自己到 水窖边挑水。乡亲们怕他挑水发生意外, 但他总说,"慢慢学,我能学会的。"

中取面,从水缸中盛水。一次、两次,一年、

李国峰每天早早起床,为母亲烧火做 饭,梳头洗脸。冬天,为节省柴火,他用刺 骨的冷水洗衣服。夏天,他带母亲到村头 散步解闷。生活的艰难并没有打倒李国 峰,反而激发出他乐观、向上的精神。15 岁时,他学会了拉板胡;20岁时,他在村 口开了家小商店,实现了生活自立。

如今,40多年过去了,李国峰还坚持 给母亲做饭、洗衣、看病喂药,然后到自己 的小商店经营。晚上回家后,陪母亲说 话,给母亲拉板胡、吹笛子。每天的这个 时刻,都是母亲最幸福的时刻,她坐在儿 子身边,听得津津有味。



2月15日22时30分,载着996名进疆务工人员的兰 州铁路局 L669 次列车在甘肃天水火车站出发。今年是 这趟进疆临客列车连续第十年开行,自2005年以来,该 趟临客列车已先后为甘肃西和、礼县、庄浪等天水周边劳 务输出大县运送进疆务工人员36万人次。

图为乘坐L669次列车的旅客正在进站上车。

本报记者 陈发明摄

践行孝道,我们在行动

-各地积极开展孝老爱亲主题活动综述

本报记者 陈 郁

"春节就要到了,我们倡议,在外地 的朋友给家里打个电话,告诉家人回家 过年的好消息,回家后,给父母递一次毛 巾、洗一次脚、剪一次指甲……"1月13 日,浙江绍兴市文明办举办道德讲堂,倡 议人们利用回家过年的机会,践行孝老 爱亲的美德。

"道德讲堂"是各地着力打造的传播 身边好人的道德故事、弘扬中华民族道德 力量的重要载体。近年来,"道德讲堂"在 全国各地蓬勃开展,已经成为群众易于参 与、乐于参与道德建设的重要平台。孝老 爱亲,一直是"道德讲堂"的一大主题。

1月9日,以"倡树慈孝风 感恩人间 情"为主题的道德讲堂活动在湖南长沙举 行。现场聆听了全国道德模范廖月娥30 年如一日照顾孤残老人的感人事迹,诵读 了《弟子规》,重温了古代24个孝子的故事 《二十四孝》后,参加活动的居民深受感动, "廖大姐是我们学习的榜样。""我们要把这 份感动、这份孝文化一代一代传承下去。"

春节前,辽宁大连市道德讲堂举办了 "孝老爱亲"主题报告会。会上,"大连好 人榜"孝老爱亲好人吴家春用爱尽心照顾 父母和姥姥的感人故事,感动了在场的听 众。他们动情地表示,要践行中华民族的 传统美德,在家孝敬长辈,在外尊敬师长, 团结同事,做一个善良的、有道德的人。

道德的教化催动着人们的实际行动。

1月30日,山东滨州市滨城区市西 街道姬家沟居委会"第一书记"石鑫来到 空巢老人姬大伯家中,与老两口一起包饺 子、拉家常,并告诉老人,"孩子不在身边, 有什么需要尽管对我们村干部说。"

2月5日,浙江嘉兴市老年公寓,87 岁的陈彩金老人吃上了女儿送来的冒着 热气的炒青菜。春节期间,儿子每天都会 开车接老人回家吃饭。老年公寓的工作 人员告诉记者,春节期间,居住在老年公 寓的100多位老人几乎全都有家人前来 探望。而只要身体条件允许,绝大多数老 人都由子女接回家吃了年夜饭。有的老 人身体不好,子女们也都做好饭菜送到病 床前,"过年大家都放假,可孝敬老人'不 放假'!"

敬老、爱老、助老绝不拘泥于一时一 事。近年来,各地着力打造孝老爱亲的日 常氛围和长效行动,使行孝修身成为深深 植根于人们心中的自觉行动。

山东省菏泽市各村委会通过摸底调 查,推动有赡养老年人义务的家庭签订《孝 老爱亲责任书》,并且不定期地对赡养户进 行回访。目前,全市农村《孝老爱亲责任 书》签订率达到90%以上,孝老敬老蔚然成 风。村民李玉熹老人的两个儿子均在外打 工,可每周都不忘与老人通电话,每个月哥 俩总会有一人回家看望老人。

1月22日,湖南株洲市"火车头孝行 志愿服务队"成立。服务队由30多家单 位组建,共有100余名志愿者。据介绍, 服务队将在"孝基金"指导下,每年定期开 展弘扬孝道、关爱老人等公益行动,包括 开展资助困难孝子、建设株洲市"空巢关 爱基地"及"中华孝行示范村"等。

近日,安徽芜湖市镜湖区镜湖街道精 心打造的百米"孝文化墙"正式亮相,戏彩 娱亲、扼虎救父、亲尝汤药……,一幅幅色 彩鲜明的图画配着"二十四孝"故事,吸引 不少市民驻足观看,文化墙潜移默化地深 化着人们的敬老、爱老、助老认识。

不久前,湖北省的全国道德模范联合 发出倡议:敬老孝老,自觉履行赡养父母 义务,老吾老以及人之老。让我们响应倡 议,积极行动,从现在做起,从点滴做起, 力行孝道,把中华民族的敬老孝老美德发 扬光大。

值 班 站 长 日 记

孩子、行李都要看管好

2月15日 阴

THE THE THE

广州站值班站长 彭小云

元宵节过后,广州站到达客流呈现下降 趋势。由于前几天持续降温,平日里在广场上 吆喝的小贩少了许多,车站广场出现了少有 的清静。经过近40天的紧张奋战,参与春运的 车站工作人员已显出疲态。为了站好春运最 后一轮岗,车站每天的点名会,领导都要为职 工鼓劲儿。

"我的孩子不见了,是个4岁的小女孩。" 下午2点,一位神色慌张的母亲来到站长服务 台请求帮助,"我的行李很多,进站时光顾着 拿行李,回来再找孩子时,人已经不见了。"就 在焦急时,车站广播里传来了小女孩找母亲 的消息。原来,在大门口执勤的曾文发班长巡 视时,发现了一个和大人走散的小女孩。我们 立即赶到一楼服务台,一瞧,正是之前走失的 那个小女孩!所幸孩子平安,母女团圆。

在此提醒广大旅客,出行时一定要照顾 好老人和小孩,尽量让孩子记下父母的电话、 姓名作为应急。

(本报记者 王轶辰整理)

本版编辑 闫 静 常 理